聚焦世界人口日:

我国多措并举保障妇女儿童健康权益

新华社北京7月11日电(记者李 田晓航)7月11日是第34个世界 人口日,国家卫生健康委将中国主 题确定为"促进性别平等,护佑妇幼 健康"。妇女儿童健康是全民健康 的基石,守护好他们的健康关系着 祖国的希望、民族的未来。

持续完善服务体系、将预防母 婴传播服务与妇幼保健常规工作和 孕产期全程服务有机整合、推动儿 科优质医疗资源扩容下沉……近年 来,我国采取一系列措施不断推进 妇女儿童健康权益保障。

三个"降至历史最低" 妇女儿童健康权益得到有效保障

世界卫生组织将人均预期寿 命、婴儿死亡率和孕产妇死亡率作 为衡量一个国家人民健康水平的主 要指标,其中妇幼健康也反映了全 民健康水平、生活质量和文明程度。

国家卫生健康委数据显示。 2022年,全国孕产妇死亡率下降至 15.7/10万、婴儿死亡率下降至 4.9‰、5岁以下儿童死亡率下降至 6.8‰,均降至历史最低,妇女儿童健 康权益得到有效保障。

开展母婴安全行动提升计划、 健康儿童行动提升计划和出生缺陷 防治能力提升计划:以着力消除影 响妇女儿童健康的重大疾病的母婴 传播为目标,实施消除艾滋病、梅 毒、乙肝母婴传播阻断行动计划,以 及加速消除宫颈癌行动计划;推进 母乳喂养促进行动计划和生殖健康 促进行动计划……当前,我国正推 动一系列妇幼健康行动计划落地见 效,全力推动妇幼健康服务从"有没 有"向"好不好"转型。

国家卫生健康委妇幼健康司司

7月10日在湖北省宜昌市拍摄

2023年7月10日,三峡电站首

的长江三峡水利枢纽工程和右岸

台机组投产发电整20年。20年来,

三峡电站已累计发出16000多亿千

瓦时清洁电能。三峡电站共安装

34台水轮发电机组,总装机容量

2250万千瓦,年设计发电量882亿

千瓦时,是我国"西电东送"和"南北互供"的骨干电源点,电能昼夜

不息被送往华东、华中、广东等地

新华社发 郑家裕 摄

外送输电线路(无人机照片)

三峡电站投产发电20年

累计发出清洁电能超16000亿千瓦时

长宋莉表示,通过实施这一系列行 动计划,进一步提升妇幼健康服务 能力和水平,力争到2030年,我国孕 产妇死亡率下降到12/10万以下,5 岁以下儿童死亡率下降到6%以下, 使妇幼健康事业进一步得到高质量

母婴安全持续保障 生育服务能力不断提升

消除母婴传播是预防和减少儿 童新发感染艾滋病、梅毒和乙肝的 重要战略行动。宋莉介绍,我国将 预防母婴传播服务与妇幼保健常规 工作和孕产期全程服务有机整合, 以预防艾滋病、梅毒和乙肝三种疾 病母婴传播为特色,工作取得积极 成效

数据显示,目前全国孕产妇艾 滋病、梅毒、乙肝的检测率均在99% 以上,艾滋病母婴传播率下降到 3%,大幅度减少了儿童的新发感

发布一系列针对孕产妇安全保 障相关的管理规章制度,加强全生 育周期管理;提供一站式服务、线上 线下多途径就医方式等,优化孕产 妇就诊感受和体验……随着我国孕 产妇死亡率等指标大幅下降,国家 从安全保障、服务改善等方面不断 满足群众对生育安全和感受的更高

作为北京市危重孕产妇救治中 心的北京大学第三医院,近年来不 断加强建设多学科救治团队。北京 大学第三医院妇产科主任赵扬玉介 绍,医院针对妊娠妇女合并的一些 免疫系统疾病、心血管系统疾病等, 采取多学科团队共同讨论、共同管 理的方式保障母婴安全。

宫颈癌、乳腺癌是危害妇女健 康的两大恶性肿瘤。自2009年以 来,我国推动实施妇女宫颈癌和乳 腺癌检查项目,目前宫颈癌和乳腺 癌检查项目已覆盖全国2600多个县 区市,县(区)级的覆盖率超过 90%。已累计开展宫颈癌免费筛查 1.8亿人次,乳腺癌免费筛查近1亿 人次。

加强儿童慢病筛、防、控 推动儿科优质医疗资源扩容下沉

当前,近视、肥胖、龋齿已成为 影响儿童健康的常见慢病。针对儿 童慢性非传染性疾病的防治,我国 正从加大科普宣传、重视早筛、重视 专科人才培养、动员全社会参与等 方面不断加强儿童慢病整体的筛、

据介绍,为更好促进婴幼儿健 康成长,国家卫生健康委从今年开 始在全国启动实施"助力乡村振兴 战略——基层儿童早期发展项目" 在广大基层特别是农村地区推广促 进婴幼儿早期发展适宜技术,为3岁 以下婴幼儿及其养育人提供婴幼儿 营养喂养评估及咨询指导、养育风 险筛查、定期健康管理随访等服务。

国家儿童医学中心主任、首都 医科大学附属北京儿童医院院长倪 鑫介绍,这些年,我国持续推进儿童 就医服务改革,国家卫生健康委设 立了国家儿童医学中心以及5个国 家儿童区域医疗中心,保障不同地 区儿科医疗资源能够有效均等化。 同时,建立省、市、具三级服务体系, 包括妇幼保健院、综合医院儿科和 儿童医院,形成三级儿童服务网络 体系保障,让不同地区的儿科整体

我国托育机构超7.5万家 提供托位360多万个

新华社北京7月11日电 (记者田晓航 李恒)国家卫生 健康委员会人口监测与家庭 发展司副司长杨金瑞11日在 京表示,目前,中国提供托育 服务的机构已达7.5万多家, 提供的托位数达360多万 个,婴幼儿入托率达到6%。

在联合国人口基金驻华 代表处、中国人口与发展研究 中心、中国人口学会11日联 合举办的庆祝2023年世界人 口日中国研讨会上,杨金瑞介 绍,中国始终高度重视男女平 等和妇女事业发展,提高妇幼 健康服务水平。为减轻妇女 照料孩子的负担,中国加快3 岁以下婴幼儿照护服务体系

建设,努力补齐婴幼儿无人照 料的短板。

2023年7月11日是第 34个世界人口日,联合国人 口基金将主题确定为"释放性 别平等的力量:提高妇女和女 孩的声音,释放我们世界的无 限可能性",国家卫生健康委 将中国主题确定为"促进性别 平等,护佑妇幼健康"。

与会专家分享了中国在 促进性别平等和妇女发展领 域的主要发现。不少专家认 为,适应人口发展新常态,需 要进一步促进性别平等,解 决女性在工作与生活中面临 的冲突,男女应共担包括育 儿责任在内的家庭责任。

我国港口吞吐量 和海船运力规模十年大幅增长



7月11日,在上海港国际客运中心码头,公众在"雪龙2"号 极地科考破冰船参观。 新华社记者 张建松 摄

新华社石家庄7月11日 电(记者王民)今年7月11日 是第19个中国航海日,2023 年中国航海日主论坛暨全国 航海日活动周启动仪式在河 北省沧州市举行。在当日上 午的启动仪式上,交通运输 部发布的《2022中国航运发 展报告》显示,2022年我国年 港口货物吞吐量、年港口集 装箱吞吐量较十年前分别增 长了33%、56%,截至去年底 我国海运船队运力规模较十 年前增长一倍。

作为全球最大货物贸易 国和第二大经济体,我国约 95%的讲出口贸易货物量通 过海运完成,海运航线和服 务网络遍布世界主要国家和 地区,港口规模、船员数量、 造船产量、海运船队规模等 位居世界前列。

交诵运输部发布了 《2022中国航运发展报告》, 2022年全国港口货物吞吐量 156.8亿吨、港口集装箱吞吐 量近3亿标箱,同比分别增长 0.9%、4.7%,较十年前分别 增长33%、56%,全球货物和 集装箱吞叶量排名前十的港 口中,我国分别占八席和七 截至2022年底,我国海 运船队运力规模达3.7亿载重 吨,较十年前增长一倍,规模 跃居世界第二

今年中国航海日活动周 主场设在河北省沧州市,主 场专项活动有30多个,参与 单位和机构230多家,涉及航 海各个领域;参加活动的国际 相关机构、组织、企业等20多 中国航海日论坛除了主 论坛,还设置了9个专题论 坛。此外,还将举办中国航海 学术年会,航海科技博览会 全国航海科普周、系列群众性 航海文化活动以及航运强国 建设峰会等其他平行活动。

今年中国航海日活动的 主题是"扬帆新丝路, 奋楫新 格局",旨在促进国内外航海 和海洋界更高层次、更多维 度的交流,凝聚发展共识,深 化务实合作。

司法部、国家网信办

加快推动制定《未成年人网络保护条例》

新华社北京7月11日电(记者 白阳)记者11日从司法部获悉,司 法部、国家网信办近日专题研究审 议《未成年人网络保护条例(草 案)》,加快推动条例立法进程。

近年来,我国未成年网民规模 不断增长。互联网在拓展未成年人 学习、生活空间的同时,也带来网上 违法信息和不良信息泛滥、未成年 人个人信息被滥采滥用、未成年人 沉迷网络等问题,亟待通过完善立 法进一步强化国家、社会、学校、家 庭等主体未成年人网络保护责任, 规范网络信息内容管理,保护未成 年人个人信息。

据悉,《未成年人网络保护条例

(草室)》聚隹未成年人网络保护工 作面临的突出问题,总结近年来未 成年人网络保护工作的实践经验, 将成熟做法上升为法规制度,健全 网络综合治理体系。草案在加强未 成年人网络素养促进、网络信息内 容规范、未成年人个人信息网络保 护、未成年人网络沉迷防治等方面 作出规定,还对有关违法行为规定 了相应法律责任。

近年来,按照党中央和国务院部 署要求,各有关部门积极开展未成年 人网络保护工作,出台一系列政策文 件,并在未成年人保护法的修订中创 设"网络保护"专章。在《未成年人网 络保护条例(草案)》的起草和审查过 程中,司法部、国家网信办多次向社 会公开征求意见,广泛征求中央有关 单位、部分地方政府和有关企业、行 业协会及专家意见,经过反复研究论 证,对草案进行多次修改完善,努力 从立法层面保障未成年人合法权益, 营造风清气正的网络空间。

司法部有关负责人表示,制定 《未成年人网络保护条例》已列入 2023年度国务院立法工作计划。加 快推动出台该条例是推进网络空间 法治建设的重要举措,对于健全未 成年人网络保护制度体系、构筑未 成年人网络安全屏障、切实保护未 成年人身心健康、保障未成年人合 法权益具有重要意义。

我国在建最大跨度交诵隊道开挖

新华社北京7月11日电 (记者樊曦)记者从中国铁建 股份有限公司了解到,11日, 青银高速公路增设唐山路互 通及连接线工程唐山路隧道 开挖。该隧道最大断面开挖 净跨度达32米,是目前我国 在建最大跨度交通隧道,由 青岛交通发展集团投资建 设,中铁十四局施工

据中铁十四局项目负责 人陈西同介绍,隧道全长1.5 公里,按照主线双洞8车道设 计。该隧道也是青银高速项 目断面变化最频繁的隧道,现

有图纸开挖断面多达18个 开挖最小断面仅97.82平方 米,开挖最大断面达476.76平 方米。"我们计划将超大断面 分解成4至6个分块进行开挖 施工,每个分块在开挖后立即 闭合,最大程度确保超大断面 隧道施工安全。"

青银高速公路增设唐山 路互通及连接线工程是青岛 城市更新和城市建设三年攻 坚行动的重点项目之一,建 成后对促进青岛区域经济发 展和城市更新改造提升具有 重要意义。